

En la Isla al mes 2,00 ptas.
 En el resto de España al mes 2,50 »
 En el extranjero al año 60,00 »
 Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS
 Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
 de la Abundancia, 30
 Teléfono número 84
 Telegramas: «BIEN» MAHON
 —No se devuelven los originales—

Año LVII

Mahón, miércoles 7 de Mayo de 1930

Núm. 17.121



MADRID.—El Monumento erigido en la Plaza de España a Miguel Cervantes Saavedra, cuya inauguración no tardará en verificarse

Asuntos de actualidad

El Gobierno del general Berenguer desde su constitución ha venido laborando para conseguir la pacificación de los espíritus y su obra patente está que no podía ser más benévola ni más ecuaníme. Pero la prudencia en el obrar, respetando todas las ideologías, como dice muy bien la nota del mismo Gobierno facilitada a la prensa después de la celebración del Consejo de Ministros, se ha querido interpretar por debilidad del Poder público o por inexperiencia, y así se han desatado las pasiones llegando a los lamentables sucesos universitarios, a los que se pretende dar interpretación torcida, concediendo a los sucesos obra de una minoría de estudiantes, un alcance que no han tenido, aunque las dolorosas consecuencias sean por todos conceptos lamentables y sinceramente lamentadas.

¿Quién o quiénes han sido el promotor o promotores de los sucesos? ¿Cómo y por qué se han producido éstos? La algarada estudiantil, los desórdenes universitarios no se han promovido por una cuestión de orden universitario, de anhelo de clase, puesto que tienen su origen en la manifestación bulliciosa que dió lugar la llegada a Madrid del señor Unamuno, pues como protesta por las cargas de la fuerza pública encargada de mantener el orden, se declaró la huelga escolar de veinticuatro horas, de la que han derivado los demás sucesos que han tenido un epíteto trágico que llevará los amargores del luto al seno de un hogar, la inquietud y la zozobra a otros muchos.

Los estudiantes disconformes con el proceder de los revoltosos que convierten la Universidad en refugio de la tiránica incivildad, señalan en su protesta dirigida al Gobierno la existencia de elementos perturbadores extraños a la Universidad a los que achacarse puede toda la culpa de lo acaecido y que, como decíamos en reciente artículo, han buscado en la ductibilidad de la grey escolar, fácilmente sugestible, el medio de promover alborotos procurando engendrar el malestar con notorio detrimento del prestigio de España y en perjuicio de los intereses del país.

No se ha correspondido a la noble lealtad del Gobierno Berenguer, ni sus excelentes disposiciones para

rencias dadas a la prensa de la mentada reunión.

Los hombres pueden incurrir en toda suerte de errores, en toda clase de faltas, dejándose cegar por la soberbia y por la vanidad, pero lo que no deben jamás por egolatría y por pasiones inconfesables, es arrastrar a hechos punibles de consecuencias tristes a otros hombres y mucho menos a jóvenes irreflexivos e incautos, cuyo proceder de hoy puede ser en absoluto contrapuesto al de mañana cuando por personal y propia reflexión obren y actúen.

Ya puede el señor Unamuno regresar a su cátedra después de cumplida su misión, nos dicen las referencias telegráficas que dijo el ministro del Trabajo al salir de la reunión, dedicada casi exclusivamente a los sucesos acaecidos en la Universidad y efectivamente tiene razón el consejero.

Ya puede regresar el hombre que tanto protestó de su exilio en Francia, a su cátedra de Salamanca, y allí en la paz del aula, puede meditar serenamente y quien sabe si la meditación le dará mayor clarividencia que su sabiduría al iluminar su conciencia.

Impresiones

La instrucción y los padres de familia

No hay nada tan sagrado, dentro de lo profano, como la obligación paternal de dirigir la educación y la instrucción de los hijos. No es raro, por lo tanto, que al ver los padres de familia que ciertos lugares de enseñanza se convierten, por obra de Dios sabe qué causas, en centros de desviación, se apresuren a organizarse para defenderse y defender de esas intrusiones el porvenir de sus hijos.

Los padres mandan sus hijos a las Universidades y Escuelas especiales para que aprendan la ciencia necesaria, no para que les imbuyan ideas políticas que ya tendrán por cuenta propia cuando sean hombres y puedan discernirlas.

Comprendo que estén disgustados los profesores prudentes que sienten la dignidad profesional y aman la enseñanza por vocación. En todas las profesiones hay elementos que se interesan por la prosperidad espiritual y la anteponen a

las pasiones humanas. En el profesorado no podían faltar y existen por fortuna. Pero con la audacia y el bullicio de los elementos alborotadores y perturbadores, una minoría desconocedora de sus deberes puede trastornar la enseñanza en términos que perjudican al buen nombre nacional y a la economía familiar.

Es preciso que de la crisis que el público sensato lamenta, resurja potente y gloriosa la enseñanza superior española, potente por su ciencia, gloriosa por su renovación.

Un antiguo alumno de la Universidad de Barcelona escribía en 1894 en un opusculo que tengo a la vista: «Catedráticos masones, librepensadores y ateos desgraciadamente no faltan; tal vez los tuvimos nosotros; pero, hombres de honor y de esmerada educación, comprendieron y respetaron los fueros de la enseñanza y de los educandos, haciéndose

acrededores a nuestra mayor gratitud y estima».

Quien escribía estas líneas era un ardiente y sabio polemista católico. Por lo mismo, rendía justiciero homenaje a los profesores que supieron «respetar los fueros de la enseñanza y de los educandos». El fuero universitario, más moral que legal, y la libertad de la cátedra, tienen su límite, deben tenerlo, en «el fuero de la enseñanza y del educando». Es decir, que si la Universidad y la cátedra aspiran a gozar del prestigio que les es indispensable para su fin social, es preciso que se aparten de toda función ajena a la didáctica y aun ésta ha de ser ejercida con absoluta imparcialidad, no imponiendo teorías ni creencias, sino exponiendo las bases científicas para que el alumno libremente las analice y las elija. La libertad de la cátedra ha de existir solamente para enseñar y para enseñar cada vez mejor. Toda otra libertad ha de ser exterior a la cátedra, aneja a la vida particular del profesor, pero no a su cargo oficial. Y puesto que un padre no puede inhibirse jamás, sin grave responsabilidad de conciencia, de la instrucción que recibe su hijo, es oportunísimo que los padres se organicen y recaben cierta intervención.

Durante muchos años clamaron los padres por la explotación que se cometía con los libros de texto, los apuntes y otras cosas. Era vergonzoso. No hace muchos días me decía el padre de un estudiante de medicina: «Mi hijo tiene aprobada la anatomía, dos tomos enormes que me costaron una enormidad de pesetas; pues bien; el segundo tomo está aun sin cortar las hojas».

El hecho es bastante expresivo para ser doloroso, porque manifiesta muchas cosas que no es preciso detallar. La comisión sobre la venta de los libros de texto era causa de que hubiese quien—afortunadamente no todos los profesores, porque los hay dignísimos—hiciese comercio de cosa que deben permanecer tan apartada del comercio como es la elección de obras de estudio. Entendiendo el Gobierno que no había prestigio docente posible mientras se diesen semejantes casos, cortó de raíz con la imposición de texto único, medida que limita la posibilidad de explotación del alumno, pero en ningún modo veda al maestro que explique con mayor extensión y ayuda a textos de consulta que el discípulo debe hallar en las bibliotecas, que para esto son.

Han estado a la vista las resistencias activas y pasivas que halló la implantación del programa y del texto únicos. Es evidente que el programa y el texto son para el alumno. El maestro puede explicar cuanto crea útil; lo que no debe es valerse de su ascendiente sobre los jóvenes alumnos para introducirlos prematuramente en la vida pública, donde con su fogosidad infantil y su inexperiencia no serán más que elemento de perturbación.

El Gobierno—cualquier Gobierno que quiera emprender una obra seriamente organizadora—tendrá a su lado la opinión sensata de profesores, público y de los padres que tienen o han de tener sus hijos afectos a las consecuencias de la sana o morbosa organización universitaria.

Puesto que el padre no puede inhibirse jamás, sin grave responsabilidad de conciencia, de la educación de sus hijos, no puede tolerar invasiones de atribuciones que con el pretexto de la enseñanza o al amparo de este ministerio, tuercen la educación—o sea la formación del carácter y la personalidad—en modo inadmisibles.

Los padres no podemos permitir esta intrusión. Por autoridad de altísimo ministerio espiritual en el

mundo se proclamó recientemente que «según el derecho natural la educación de los hijos corresponde a la familia, aun con prioridad al Estado como fuente que es de la vida fisiológica y moral, por lo que la familia ha de hacerse cargo de este sagrado deber que es asimismo inalienable».

Hasta hoy, con diversos títulos, han intervenido en la organización de la enseñanza, tan inmediata a la educación que en ciertos puntos ambas se confunden, elementos diversos y numerosos. El único que no ha mediado ha sido precisamente quien tiene más alto interés: el padre. Al padre, al responsable moralmente, al jefe de familia—que es la célula elemental y fundamental del Estado—no se le ha dado audiencia.

Esto no debe subsistir. El padre, en uso de la autoridad más respetable, ha de recabar el puesto que le corresponde en la dirección de la enseñanza oficial, ya que la particular puede escogerla donde le acomode. Ahora que los hombres nos agrupamos por cualquier interés privado para defenderlo y procurarnos legislación protectora, los padres debemos organizarnos guiados por la obligación parental que está por encima de todos los intereses.

El señor ministro de Instrucción Pública ha declarado con excelente criterio que la reforma de la enseñanza no puede acometerse con precipitaciones porque requiere mucho estudio. Nada más exacto. No en vano es uno de los aspectos más trascendentales de la gobernación nacional. Se trata de la preparación de la juventud, que mañana asumirá las funciones directivas de la patria; en esta preparación se ha de tener en cuenta que urge poner remedio al sistema actual, en que el estudiante—si estudia—no aprende; en que la mayoría termina sus carreras con odio a los libros que fueron su tortura en vez de ser sus amigos; en que los planes son agotadores y si se siguen constituyen un foco de neurastenia que destruye la raza.

La reforma, tan indispensable, no se ha de inspirar en otros principios que en los de la enseñanza misma, no en los del personal que la ejerce, pues las justas atenciones de éste deben estar desligadas en absoluto de su elevadísima función. Y la voz de los padres, que es la de

sus deberes, ha de llevar a la enseñanza y a la educación el sentido de realidad, de humanidad, de higiene y de tutela familiar que hasta la fecha fueron, por lo general, lastimosamente preteridas.

L. LAFUENTE VANRELL

Un avión de lujo

En las fábricas de la Vikers Supermarine Works, de Southampton, ha sido construido el primer avión de lujo de Inglaterra, por encargo de un particular.

El aparato fué encargado por el Hon. A. E. Guinness, hijo segundo de lord Iveagh. Es un magnífico monoplano dotado de tres potentes motores. Puede llevar seis pasajeros y una tripulación compuesta de tres personas, 600 libras de equipaje para un recorrido de 650 millas sin aterrizar. Con una tripulación más reducida puede llegar a recorrer 2.000 millas sin necesidad de aprovisionarse de gasolina.

El avión está lujosamente amueblado. Tiene un pequeño saloncillo y camarotes para pasaje, con mesas, lavabos, estanterías para libros y armarios. Una pequeña cocina eléctrica, dotada de todos los adelantos, permite a los pasajeros tomar alimentos calientes en pleno vuelo.

Va provisto de instalación eléctrica para el alumbrado y de aparatos receptor y transmisor de Telegrafía Sin Hilos.

La tripulación posee también cómodas literas para descansar.

Ayuntamiento de Mahón

RELACION DE LAS CANTIDADES invertidas en la 2.ª quincena de este mes, en las obras municipales efectuadas por administración.

Fuentes públicas	Pesetas
Construcción de madera de la bajada al pozo de la fuente de la calle Campamento	13'75
Calles y plazas	
Jornales arreglo plaza Explanada	36'50
Jornales arreglo Avenida J. María Quadrado	36'00
Jornales arreglo calles San Jerónimo y Buenaire	56'50
Total	129'00
Caminos vecinales	
Jornales arreglo camino Rafal	42'50
Jornales arreglo camino San Juan	45'00
Total	87'50

Mahón 30 Abril 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.



MADRID.—En el Círculo de Bellas Artes.—Señores que tomaron parte en el festival con motivo de la conmemoración del Día de Cervantes

PROBLEMAS ECONÓMICO-SOCIALES

La jornada de trabajo

El problema de la jornada de trabajo es uno de los más complejos de cuantos hay planteados en el terreno económico social.

por la escasez de trabajo y evitar el paro forzoso.

En el establecimiento de la jornada de trabajo se tiene en cuenta la influencia que puede ejercer en la exportación.

El obrero inglés se dice que ha perdido de su antigua habilidad, interés y disciplina en el trabajo.

Por lo que a España se refiere, podemos alegrarnos de ese olvido voluntario de los laboristas ingleses.

En Inglaterra y en los Estados Unidos hay jornadas inferiores a la de las ocho horas. Hay también jornadas superiores en ciertas industrias que las sostienen, no por capricho o por egoísmo, sino por interés nacional.

En la industria siderúrgica de los Estados Unidos, la jornada de trabajo en lugar de reducirse, va aumentando el tiempo de labor.

Baja de precios del carbón de cok

La Sociedad General de Alumbrado, agradecida de sus numerosos consumidores del combustible ideal para cocinas económicas, ha acordado la reducción de precios a partir del 1.º Mayo próximo.

Encargos: Plaza España, 30

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Mayo de las Deudas Amortizables 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Obituary notice for Jerónimo Florit Pons, died May 5, 1930, at age 17. Includes religious details and funeral information.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Solemnidad de San José. Nuestra Señora de la Victoria, Santos Estanislao, Juan, Pedro, obispos, Eufrosima, Teodora, vírgenes, Juvenal, Flavio, Augusto, Augustiano, Cuadrato, mártires, Benedicto, papa.

La Misa y oficio divino de hoy es de la Solemnidad de San José, Esposo de la Santísima Virgen, con rito doble de primera clase con octava y color blanco.

CUARENTA HORAS

De siete a ocho del anochecer en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.

SAN ESTANISLAO, OBISPO Y MÁRTIR. - Descendió de noble familia polaca; estudió literatura y ciencia en París. Al quedar huérfano distribuyó su patrimonio a los pobres y se dio al estudio de las ciencias sagradas...

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Table with weather data: Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar) 755.5mm, Temperatura (a la sombra) 15.0°, Humedad relativa 76%, Dirección del viento NW, Fuerza del mismo Moderado, Nubes Alto cúmulus, Estado del cielo Nuboso, Temperatura máxima en 24 horas 19.0°, Id. mínima en id. 13.1°, Lluvia en id. 0.0mm.

7 Mayo de 1930.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Mayo de la Deuda Amortizable al 5 por 100.

También descontamos los cupones de igual vencimiento, de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Nos encargamos del canje de las carpetas de la Deuda Amortizable al 5 por 100 emisión 1929, por los títulos definitivos.

También nos encargamos del reembolso de las Obligaciones NORTE PRIORIDAD que han resultado amortizadas en el sorteo recientemente practicado.

JUVENTUD

REVISTA CINEMATOGRAFICA

Se vende en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 17.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, a tonic and reconstituent. Claims to be the most effective, approved by the Real Academia de Medicina.

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

CRÓNICA

Próxima visita de autoridades provinciales

Para el viernes de la presente semana está anunciada la visita de Su Excelencia el Capitán General de esta Región Excmo. señor don Rafael Pérez Herrera, que viene para pasar revista a los Cuerpos y Armas de esta guarnición...

También para el presente mes, y en fecha aún no determinada, tiene anunciada su visita a Menorca el Excmo. señor don Constantino Vázquez Jiménez, Gobernador Civil de la Provincia.

Nuestra enhorabuena

Con satisfacción nos informamos de que a nuestro amigo el joven y reputado médico don Simón de Vidal y de Sintás después de desarrollar una brillante tesis doctoral en la Universidad de Madrid mereciendo su Memoria unánime elogio del Tribunal...

Muy cumplidamente y con todo afecto felicitamos al nuevo Doctor en Medicina don Simón de Vidal y de Sintás, haciendo extensiva nuestra felicitación a su distinguida familia y de una manera particular a nuestro amigo don Juan de Vidal y Olivar, primer teniente de Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

La Máscara de Hierro

Con escenas admirables Ingenio, detalle y truco

Nuevo Director del Instituto

Del Director del Instituto Nacional de segunda Enseñanza de Mahón don Emiliano Castaños Fernández hemos recibido atento escrito participándonos haber tomado posesión del cargo para el que fué nombrado por Real Orden de 24 de abril último y ofreciéndonos su cooperación oficial.

Nos es grato corresponder a los ofrecimientos del Director del Instituto don Emiliano Castaños Fernández, ofreciéndole el testimonio de nuestra consideración y estas modestas columnas para cuanto pueda redundar en beneficio de la enseñanza y del centro docente a su cargo.

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» salieron ayer para Barcelona D. Guillermo de Olives Feliu y distinguida esposa, don Julio de Olives Feliu, la señora doña Julia Quintas de Garay Galiana y familia, mister Holt y señora y don Gabriel Tutzó Coll.

Advertisement for CALCETINES N'OSTRENKAN Sucursal Terrés

Fallecimiento El día 5 de los corrientes y después de recibir devotamente los Santos Sacramentos, entregó su alma al Creador el joven don Jerónimo Florit Pons, hijo de nuestros amigos de Ferrerías D. Miguel y doña Juana Pons Florit.

mo Florit Pons, hijo de nuestros amigos de Ferrerías D. Miguel y doña Juana Pons Florit por su laboriosidad e inteligencia veía ante sí abierto un risueño porvenir, la Parca siega la vida de consuelo a sus padres que le abandonaban.

El pueblo de Ferrerías se asombró en masa al duelo de los padres familia, demostrando al rendir póstumo tributo a los restos del joven Jerónimo, el aprecio en que por todos era tenido.

Descanse su alma en la paz de Señor y reciban sus desconsolados padres, hermanos y demás familia nuestro pésame mas sentido.

Llegada de un yate de recreo Ayer tarde sobre las cuatro entró en nuestro puerto el yate «Anne of Anstin», de 52 toneladas, que va al mando del capitán mister Landy y cuya tripulación componen nueve hombres.

A bordo del yate a motor, viaja un pasajero que efectúa un viaje de placer por el Mediterráneo.

El buque procede de Mónaco y se ha despachado para alta mar.

La fiesta de la Liga Marítima

Ayer tarde en el Salón Victoria se celebró la fiesta organizada por la Comisión de Deportes y Fiestas de la Liga Marítima, en agasajo de los Jefes y Oficiales de los buques surtos en nuestro puerto, resultando muy interesante y agradable la velada que como todas las que se organiza la Liga Marítima, fue de corrección y buen tono.

La fiesta fué amenizada por una orquesta que interpretó modernos bailes a cuyos acordes danzaron numerosas parejas, durante la animación hasta las primeras horas de la madrugada.

Los concurrentes se mostraron encantados de la amable fiesta, que puede decirse precursora de las que en su local social celebrará en breve la Liga Marítima, tan pronto como el tiempo haga agradable la estancia en la orilla de nuestro hermoso puerto.

«Metrópolis»

La gran epopeya de la UFA, jamás imitada, METRÓPOLIS (primer capítulo) se estrena hoy tarde y noche en el Victoria. El sábado será de gran gala con motivo del estreno de BROADWAY y muy pronto se estrenará EL ARCA DE NOÉ y SCHEHERAZADE, considerada obra de arte en Alemania y Austria y por tanto exceptuada de impuestos.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 3 de Mayo. - Estanislao Quintana Sans, hijo de Estanislao y Juana, nació en la calle Pi y Margall número 119.

Día 5. - Ana María Marqués Amorós, hija de Sebastián y Antonia, nació en la Avenida de J. A. Clavé 8.

DEFUNCIONES

Día 6 de Mayo. - Juan Comellas Seguí, 64 años, hijo de Juan y Margarita, casado, falleció en la calle de Buenaire 22.

Pedro Díaz Serra, 49 años, hijo de Juan y Margarita, casado, falleció en la calle Conde de Cifuentes número 95.

FRED NIBLO, el gran director de «BEN-HUR» presentará

SUEÑO DE AMOR CONSEY. - Sábado

NOTICIAS MARITIMAS

Uno de estos días salió para Barcelona el velero a motor «Súpiter». - Ayer tarde a las cuatro llegó a este puerto fondeando en el Anclón de Poniente el hermoso yacht inglés «Anne of Anstin».

- Ayer a hora de itinerario zarpó para Barcelona con 30 pasajeros, correspondencia y 28 toneladas de carga varia, el vapor correo «Mahón». A bordo del indicado buque fueron embarcados 30 vacunos, 149 lanas, 1 cabra, 66 jaulas aves, 51 bultos con huevos, 4 cajas con langostas, 206 con queso, 10 con mantecilla, 11 fardos pieles, 3 cestos tejidos y gran cantidad de alpargatas.

- Anoche zarpó con rumbo a Palma el velero «Virgen de Montserrat».

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 6 a las 18.

Romanones hablará

El día 25 del presente mes dará su anunciado discurso político el conde de Romanones, no habiéndose determinado aún el lugar en que se celebrará el acto.

En la Iglesia Pontificia

Esta mañana el Nuncio de Su Santidad en Madrid ofició en la Iglesia Pontificia dando la comunión a millares de fieles.

Al mediodía monseñor Tedeschini ofreció un banquete a los prelados que han venido a Madrid con motivo del homenaje rendido al Nuncio de S. S.

El hermano del Nuncio que se encuentra en Madrid ha concurrido también al banquete ofrecido por Su Excelencia a los prelados.

Dice el ministro de Instrucción

Los periodistas han hablado con el ministro de Instrucción Pública don Elías Tormo, quien les ha manifestado que el Rector de la Universidad Central le comunicaba que la tranquilidad era completa. Los informes de provincias acusan también tranquilidad en los centros escolares.

Huelga de horas

El ministro de la Gobernación añadió a las anteriores manifestaciones que sabía que en Valencia y Salamanca los estudiantes habían declarado la huelga de 24 horas en protesta por las detenciones de estudiantes madrileños.

Como no hay tales detenciones, continuó el general Marzo, carecen de razón.

Todo eso se debe a las falsas noticias que se propalan dañando a la Patria.

Suspensión de todos los actos públicos

El ministro general Marzo ratificó a los reporteros la noticia de que ya dimos cuenta al reseñar los acuerdos del Consejo de ministros de ayer, según el cual, se han suspendido todos los actos públicos.

Despacho del Monarca

Esta mañana S. M. el Rey ha despachado extensamente con el Presidente del Gobierno general Berenguer y con los ministros de Hacienda señor Argüelles y de Gobernación general Marzo.

El Presidente al llegar a Palacio dijo a los periodistas que no había nada, ni siquiera firma de su departamento.

Manifestó el ministro de Hacienda que llevaba a la firma un decreto referente al personal de su departamento.

El general Marzo se detuvo brevemente con los periodistas comentando un decreto derogando otro de la Dictadura por el cual se organizaban los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Dijeron que se trataba de un asunto que el Gobierno no había tenido más remedio que derogar aquella disposición.

Noticia desmentida.

Inexactas afirmaciones de Sánchez Guerra (hijo)

En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota a la prensa desmintiendo las inexactas afirmaciones que en su libro hace don Rafael Sánchez Guerra, hijo del ex Presidente del Consejo.

En su libro el señor Sánchez Guerra asegura que el señor Qui-

ñones de León dijo que él respondía de que el Gobierno francés no formularía protesta alguna para hacer lo que se quisiera con su padre, afirmación completamente inexacta.

Por faltar a su deber

Dicen de Barcelona que en el Castillo de Montjuich han ingresado dos oficiales, a los que se someterá a procedimiento por haber asistido a un mitin republicano.

Ligeros incidentes

También nos dice nuestro corresponsal en la Ciudad Condal que en aquella Universidad se han registrado ligeros incidentes, sin importancia.

La Infanta Doña Paz

Ha llegado a Barcelona S. A. la Infanta Doña Paz, acompañada de su hijo, visitando hoy la egregia dama la Casa Ayuntamiento.

DEL EXTRANJERO

Del Congreso de Cartago

Túnez.—Esta mañana llegaron nueve obispos y siete diputados franceses que asistirán al Gran Congreso Eucarístico de Cartago.

Temblores de tierra

Rangoón.—Se han producido en esta región violentos movimientos sísmicos que han causado numerosas desgracias y graves daños.

El número de víctimas ocasionado por el terremoto pasa de cuatrocientos.

La princesa Ileana de Rumania

Jerusalén.—Ha llegado de incógnito, la princesa Ileana, de Rumanía, procedente del Cairo.

Madrid 7 a las 4.

Consejo de ministros

Bajo la presidencia del general Berenguer se ha reunido el Gobierno en Consejo de ministros en el palacio del paseo de la Castellana. Los consejeros no hicieron a su entrada manifestaciones a los periodistas.

Dice el ministro de Economía

Después del Consejo el ministro de Economía señor Wais nos manifestó que los estudiantes de Salamanca, Valencia y Santiago no asistieron durante el día a las clases.

Conferencia y banquete suspendidos

También nos manifestó que ha sido suspendida la conferencia que

en el Ateneo de Madrid debía dar Marcelino Domingo y al igual el banquete a don Miguel Villanueva y todos los actos públicos anunciados.

La nota oficiosa

De la reunión del Gobierno en Consejo nos fué facilitada una nota oficiosa que dice:

Los ministros reunidos cambiaron impresiones sobre los asuntos culminantes.

Se acordó ampliar por un plazo de tres meses el decreto llamado de revisión jurídica de las personas que se hallan en el extranjero.

El ministro de Economía expuso a los consejeros la última comunicación sobre el trigo, lamentando no poseer datos de las existencias pedidas a los productores para mejorar la resolución.

Tratóse de las reclamaciones de los criadores y exportadores de vinos.

Hablóse también del problema naranjero, estudiándose soluciones.

El ministro del Trabajo dió cuenta de los antecedentes nacionales y extranjeros sobre el carnet de

identificación electoral cuyo asunto quedó pendiente de aprobación para el próximo Consejo.

Velada homenaje al Nuncio de Su Santidad

En el Teatro de Acción Católica se ha celebrado la importante velada-homenaje al Nuncio de Su Santidad en Madrid monseñor Tedeschini.

Concurrió el Nuncio y todos los cardenales y prelados, el Cuerpo Diplomático y Órdenes religiosas. Pronunciaron elocuentísimos discursos don José M. Valiente y Esteban Bilbao y el Nuncio, siendo aplaudidísimos.

La velada fué sumamente interesante por la importancia de los discursos y el entusiasmo de la numerosísima concurrencia.

Nota de ampliación

De madrugada han facilitado la nota de ampliación del Consejo de ministros que dice lo siguiente:

Los ministros de la Gobernación general Marzo y de Instrucción señor Tormo relataron los sucesos estudiantiles.

Han holgado durante 24 horas estudiantes de Zaragoza, Barcelo-

LAS PERFUMERIAS
POMPEIA
FLORAMYE
AZUREA
TREFLE INCARNAT



POLVO DE ARROZ
LOCION JABON
EFICIENCIA

SON SIEMPRE LAS MAS
QUITADAS Y APRECIADAS

L.T. PIVER PARIS

na, Granada, Santiago, Salamanca y Oviedo, registrándose pequeños incidentes.

El Gobierno ha acordado severas medidas para evitar desórdenes.

Hasta que se restablezca la calma no se autorizarán actos públicos.

No abriránse las Universidades y Facultades hasta que se celebren los exámenes.

El ministro de Fomento señor Matos contó el plan ferroviario.

Aprobóse con ligeras modificaciones sin importancia el plan por ser de manifiesta necesidad continuar las obras de ferrocarriles, especialmente aquellos con Zamora y Orense, cuyos trazados favorecen a los pueblos con escuela e iglesias.

La paralización además originaría conflictos, pues pararían muchos obreros.

Haránse algunas rebajas en los presupuestos de dicho ferrocarril.

Acordóse la confección del Estatuto Ferroviario.

De Trabajo: se trató de Comités Paritarios. Algunos Comités Paritarios de Barcelona se reducirán, quedando 40.

El ministro del Trabajo enseñó algunos modelos de carnet electoral.

No se ha determinado si se hará carnet de identidad o carnet electoral. Este no registrará en las próximas elecciones.

La cuestión triguera se estudiará detenidamente, no llegando a la incautación por parte del Estado.

Entierro del obrero muerto en los sucesos

Esta tarde a las cinco tendrá lugar el entierro del obrero muerto durante los sucesos de la Facultad de Medicina.

Prensa Asociada

Mucha ho para recaudos, se precisa. — Gracia, 69. 1-3

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES			
	Valor nominal	Número	Papel
Obl. Ayunt.º Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
Empréstito 100.000 ptas.	100		
» Ayunt.º Mahón 5% E 1921	100		
Empréstito 45.000 ptas.	100		
» Ayunt.º Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927			
libre impuestos.	100	105	
» Ayunt.º Mahón 6% E 1929	100	105	
libre impuestos	100	114	
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.			
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% libre impuestos.	100	104	
Ac. Banco de Menorca.	5		
» Banco de Ferrerías.	10		
» Crédito Mercantil Menorca.	50		
» Sociedad General de Alumbrado	5	8	

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)
Miércoles día 7 Mayo.—A las 6 y a las 9 y media
Tarde.—Quinteto.—Butacas, 0'50; Palcos, 1'50; General, 0'35.
Noche.—Entrada única, 1'30.

[POR FIN] El repris más deseado y más grandioso de todas las épocas:

METRÓPOLIS

Primer capítulo: LA CIUDAD SOBRE LAS CIUDADES. Creación de Brigitte Helm y Froelich.
UNA NOVIA Y UN MILLÓN. Cómica por Stan Laurel, Charley Chasse y Max Davidson.

Sábado: El grandioso espectáculo de luz y de colores: BROADWAY, Gran sensación.

EL ARCA DE NOÉ SCHEHERAZADE EL ARCA DE NOÉ

TEATRO PRINCIPAL

Ju.ves 8 de Mayo de 1930

5'45 tarde.—Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'60; Ent., 0'40.
9'30 noche.—Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'45; Ent., 0'35.

La graciosa y divertida comedia
LOS TRES RECLUTAS
Por la gentil OSSY OSWALDA

MES DE MAYO, MES DEL TEATRO PRINCIPAL
Títulos de las grandiosas exclusivas que presentaremos
10 Mayo.—LA MASCARA DE HIERRO.—Obra cumbre de Douglas Fairbanks.
17 Mayo.—LOS PECADOS DE LOS PADRES. El mayor triunfo de Emil Jamings.

En breve.—USTED VERÁ, USTED OIRÁ el mayor espectáculo mundial, UN VERDADERO FILM SONORO.

Esta Empresa, sin reparar gastos, ha contratado el verdadero aparato para presentar a los muchos abonados y concurrentes que desean ver este nuevo espectáculo.
No se trata de un aparato «Philips» ni «Seite»; se trata del verdadero aparato proyectador de films sonoros.

CASINO DEL CONSEY

Jueves día 8 Mayo. A las 5 3/4.—Butacas, 0'30; Niños, 0'20
Repris y único día del formidable drama de cow-boys en 5 partes

ARMANDO GRESCA
Creación del gran centauro del oeste e intrépido caballista BUDDY ROSEWELT

Sábado: El acontecimiento de la temporada, La película de más lujo. Opereta extra

SUEÑO DE AMOR

Grandiosa escenificación de Fred Niblo, el gran director de «BEN-HUR».—Gran creación artística de los grandes ases de «Metro-Goldwin»: Joan Crawford y Nils Aster.

Pronto: ZALACAIN EL AVENTURERO.—SANGRE EN LAS OLAS.—EL RE-MOLQUE.—EL MUNDO QUE NACE.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

—El hecho está probado plenamente, pues ni uno ni otro lo niegan. Levantaremos el atestado y queda concluida la cuestión.

Al decir esto, guiñó el ojo significativamente al joven.

Se colocó un quinqué encendido sobre la mesa y el inspector se puso a escribir.

Mientras, el marqués y la Chorlito, recuperando alguna tranquilidad, cuchicheaban en la alcoba en voz baja, y la cantadora decía:

—Rafael, ¿qué nos sucederá?

—Que tendremos que firmar algún papelote y nada más.

—¡Quiera la Virgen de las Angustias que sea así! Pero en tocante a firmar eso no puedo hacerlo, pues ya sabes que no sé escribir.

—¡Mira mi cuñadito cómo las gasta! Por eso tenía yo miedo, porque esperaba me hiciese una cosa así.

—¡Vaya una mala sombra la de ese mocito! ¡Venirle a una a quitar el mejor sueño!... ¡Permita Dios que no pueda dar un ronquido hasta que se despierten los siete durmientes!

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO

Bajaron de los carruajes.

El inspector llamó al sereno y le hizo abrir la puerta.

Subieron a la fonda, situada en el primer piso.

El criado encargado de esperar a los huéspedes dormitaba tranquilamente sentado en una silla.

Al oír llamar, desperezóse con rapidez, encendió una vela y fué a abrir sin preguntar siquiera quién era.

El inspector le presentó el bastón insignia de su autoridad, a la vez que con un ademán le imponía silencio.

El pobre muchacho quedó tan sorprendido que le faltó muy poco para que se le cayese de la mano la palmatoria

—¿Desde hace dos días se hospeda en esta fonda un señor que vino en compañía de una mujer?—le preguntó el inspector.

—Me parece que sí.

—Responda usted categóricamente.

—Díganme sus nombres. Aquí hay uno que está con una mujer.

En la casa nos ha llamado a todos la atención su conducta.

Ayer vinieron después de las siete de la mañana.

Yo he oído decir que es marqués de no sé qué nombre y le llaman don Rafael.

—El mismo. ¿En dónde tiene su habitación?

—En el mejor gabinete de la casa. El que está allí.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17 — TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

“WATERMANN”
Y
“PELIKAN”

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 4 de Mayo, de Gijón el 5 y de Coruña el 6, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 30 de Mayo, de Gijón el 31 y de Coruña el 1.º de Junio, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 25 de Junio.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona y Tarragona el 5 Mayo, de Valencia el 6, de Alicante el 7, de Málaga el 8 y de Cádiz el 10, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona y Tarragona el 19 de Mayo, de Valencia el 20, de Ali-

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. — Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

cante el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York. Próxima salida el 14 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 2 de Mayo, de Valencia el 3, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 23 de Junio.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el 15 de Mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Junio.

Tinta china a la perla PELIKAN



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

606

EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

El criado señaló hacia el final del pasillo de la parte de la casa que daba a la calle.

—¿Estará cerrado por dentro?

—Así lo supongo.

—¿Tiene alguna puerta de escape?

—Sí, señor; una que da al pasillo.

—¿Nada más?

—Nada más.

—Entonces no se nos escapa.

El inspector mandó que uno de los agentes quedase apostado en la puerta de escape y después le dijo al criado:

—Llame usted a la puerta.

Al preguntarle quién es, no nos descubra usted.

Diga que traen un recado muy urgente para el señor marqués.

Rafael y la Chorlito disfrutaban las delicias del primer sueño cuando el criado golpeó la puerta con suavidad.

—Más fuerte,—le dijo el inspector al ver que tardaban en contestarle.

Hizolo así el criado, y al oír los golpes la amante pareja despertó con sobresalto.

—¿Quién es?—preguntó Rafael.

—Señor marqués, han traído para usted un recado muy urgente y se lo han de dar ahora mismo.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

607

Rafael, sin sospechar lo que le aguardaba, y creyendo fuese algo relacionado con el asunto de la Chorlito, saltó de la cama y en paños menores fué a abrir.

Tan pronto como la llave giró en la cerradura, el inspector dió un empujón a la puerta acabando de franquear la entrada.

Al resplandor de la bujía sostenida por el criado, Rafael reconoció en seguida a Francisco.

Al verle se puso lívido, faltándole fuerzas para articular una sola frase.

El inspector, acompañado del hermano de Araceli, avanzó hacia la alcoba, haciéndolo con tanta rapidez que no dieron tiempo a la Chorlito a levantarse.

Esta se hallaba sentada en el lecho, sin más ropas que la camisa, tan escotada y caída que dejaba casi todo el seno al descubierto.

—¡Luz!—gritó el inspector.

Al entrar el criado con la bujía, la cantadora trató de cubrirse con la sábana.

—Ese caballero que venga también a la alcoba,—dijo el inspector a un agente.

Rafael obedeció sin replicar.

Temblando, y no de frío, se acercó al lecho.

—Señor marqués, se conoce que esperaba usted mi visita, y por eso le encuentro vestido de etiqueta,—le dijo Francisco con ironía.

—Aclaremos los hechos,—agregó el inspector.

Diriéndose a Francisco, el inspector añadió:

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3 - Apartado 143 - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se enlazan con sus índices, en tres especiales que facilitan nuestra Administración. Publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

Para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SENORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS.

También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Móvil, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón